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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сектор малого і середнього бізнесу (далі – МСБ) є 

невід’ємною складовою ринкової економіки, який забезпечує вирішення цілої 

низки економічних, науково-технічних і соціальних проблем суспільства. У 

країнах ЄС кількість малих і середніх підприємств наближається до 20 млн., що 

дорівнює майже 90% від загального числа підприємств, а частка зайнятого у 

малому і середньому бізнесі населення становить майже 70%. Малий бізнес 

сприяє швидкій структурній перебудові економіки країни, насичує ринок 

товарами та послугами, спроможний порівняно швидко створювати робочі 

місця, забезпечує економічну конкуренцію та послаблення монополізму 

окремих підприємств. Завдяки своїй гнучкості МСБ сприяє регіональному 

розвитку, зменшенню безробіття та диверсифікації економіки. Стабільна 

діяльність підприємств цього сегменту економіки здатна забезпечити зростання 

надходжень до бюджетів всіх рівнів, які сьогодні страждають від наслідків 

війни та економічної нестабільності. Однак, рівень розвитку сектора малих і 

середніх підприємств в Україні є недостатнім з огляду на ту роль, яку він має 

відігравати в національній економіці. Однією з основних перешкод на шляху 

розвитку малих і середніх підприємств в Україні є нестача фінансових ресурсів, 

що зумовлює потребу в залученні коштів на фінансовому ринку, зокрема, 

шляхом отримання банківських кредитів. 

У складних і швидкозмінних умовах розвитку глобального економічного 

середовища стан суб’єктів господарювання значною мірою залежить від 

ефективності функціонування банківського сектору. Банківські установи, як 

ключові посередники у фінансовій системі, суттєво впливають на економічну 

стабільність і динаміку розвитку бізнесу. Очевидно, що діяльність суб’єктів 

господарювання є основою розвитку ринкової економіки багатьох країн світу. 

Саме тому в умовах високої турбулентності внутрішнього та зовнішнього 

середовища приплив капіталу у бізнес-сектор стає критично важливим 
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інструментом зростання і трансформації підприємницької діяльності. 

Відновлення активних процесів банківського кредитування малого та 

середнього бізнесу є важливою умовою забезпечення економічного зростання. 

Причому стратегія банків повинна орієнтуватися на оптимальне поєднання 

максимізації прибутку і мінімізації ризиків. Забезпечення сприятливих 

економічних умов для кредитування малого та середнього бізнесу сприятиме 

реформуванню національної економіки, підвищенню добробуту населення та 

забезпеченню фінансової стійкості держави.   

 В той же час, спостерігається певна суперечність щодо вирішення цього 

питання. З одного боку, МСБ відчуває гостру потребу у банківському 

кредитуванні, а з іншого – у банків існують певні труднощі щодо її задоволення 

через ризикованість, невеликі обсяги, а відтак і витратність надання кредитів 

для малих і середніх підприємств. Необхідність наукового пошуку шляхів 

вирішення зазначеної суперечності зумовлює актуальність дослідження шляхів 

активізації банківського кредитування МСБ в Україні з врахуванням 

особливостей сучасних умов ведення виробничо-господарської діяльності. 

 Проблеми фінансово-кредитної підтримки діяльності малих та середніх 

підприємств досліджували такі українські і закордонні науковці, як М. Альфо, 

А. Бергер, Н. Волкова, Ю. Жежерун, Л. Квятковська, О. Маслак, Н. Носова, 

В. Садковскі, І. Сараєва, К. Свірідова Д., О. Тимченко, Г. Тровато, С. Ющук      

М. Ясьонек та інші. Особливості методичного підходу до оцінювання 

кредитоспроможності малих і середніх підприємств в Україні розкрито у працях 

В. Пильнової. Характеристику методів фінансово-кредитної підтримки суб’єктів 

господарювання, зокрема і МСБ, в окремих країнах Європейського Союзу 

представлено М. Лемешко та О. Лактіоновою.  

Визнаючи значний науковий внесок зазначених учених у дослідження 

цієї проблематики, слід зауважити, що питання кредитування малого та 

середнього бізнесу в умовах воєнного стану в Україні досі залишаються 

недостатньо вивченими. 

Актуальність зазначених аспектів, науково-теоретична і практична 
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значущість цих проблем, недостатній рівень їхнього вивчення та обґрунтування 

зумовили вибір теми кваліфікаційної роботи магістра, визначили мету й 

основні завдання наукового дослідження.  

Теоретичне та практичне значення. Тема дослідження має суттєве 

теоретичне значення, яке проявляється в розробці науково-методичних 

рекомендацій, спрямованих на покращення системи банківського кредитування 

малого та середнього бізнесу в Україні. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості їх 

застосування банківськими установами для оптимізації процесів кредитування, 

підвищення ефективності реалізації кредитних програм, а також у стимулюванні 

розвитку малого та середнього бізнесу. 

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є обгрунтування теоретичних 

засад банківського кредитування малого і середнього бізнесу, з’ясування стану 

кредитної діяльності банків та окреслення напрямів оптимізації кредитних 

взаємин банків із суб’єктами підприємництва з врахуванням світового досвіду. 

Досягнення визначеної мети передбачало вирішення таких завдань:   

- розкрити економічну сутність і роль малого та середнього бізнесу в 

економіці країни; 

- дослідити алгоритм та характерні ознаки банківського кредитування 

малого та середнього бізнесу; 

- розглянути методики оцінки кредитоспроможності суб’єктів малого і 

середнього бізнесу; 

- провести аналіз показників діяльності суб’єктів малого та середнього 

підприємництва; 

- оцінити структуру та динаміку кредитів, виданих банками  для 

підтримки підприємницької діяльності; 

- провести моніторинг державних програм кредитування малого та 

середнього бізнесу в Україні; 

- дослідити зарубіжний досвід кредитування підприємств малого та 

середнього бізнесу та можливості його адаптації в Україні; 
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- розглянути напрями вдосконалення кредитування малого та середнього 

бізнесу.  

Об’єкт дослідження – економічні відносини, що виникають між 

банківськими установами та суб’єктами малого і середнього бізнесу.  

Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти механізму 

банківського кредитування суб’єктів малого і середнього бізнесу в Україні. 

Методи дослідження. При з’ясуванні сутності поняття «малий та середній 

бізнес» використано методи сходження від абстрактного до конкретного, 

поєднання аналізу та синтезу, структурний та системний підходи, а також 

причинно-наслідковий метод. В аналітичній частині використано статистичний 

і порівняльно-аналітичні методи, за допомогою яких проаналізовано сучасний 

стан та показники розвитку МСБ в Україні, обсяги їх кредитування банками.   

Наукова новизна отриманих результатів полягає в теоретичному 

обґрунтуванні та практичному вирішенні низки питань, що стосуються 

розвитку банківського кредитування малого та середнього бізнесу в Україні в 

контексті розвитку ринкової економіки та сучасних умов невизначеності.  

Обсяг і структура кваліфікаційної роботи магістра. Кваліфікаційна 

робота магістра складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел.   

У першому розділі кваліфікаційної роботи магістра розглянуто 

теоретико-організаційні основи банківського кредитування малого і середнього 

бізнесу, розкрито економічну сутність і роль малого та середнього бізнесу в 

економіці країни, досліджено алгоритм та характерні ознаки банківського 

кредитування МСБ, проведено аналіз показників діяльності суб’єктів малого та 

середнього підприємництва. Другий розділ кваліфікаційної роботи магістра 

присвячений практичним аспектам банківського кредитування малого та 

середнього бізнесу в Україні, в ньому оцінено структуру та динаміку кредитів, 

виданих банками  для підтримки підприємницької діяльності; проведено 

моніторинг державних програм кредитування малого та середнього бізнесу в 

Україні. У третьому розділі кваліфікаційної роботи магістра досліджено 
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зарубіжний досвід кредитування підприємств малого та середнього бізнесу та 

можливості його адаптації в Україні, розглянуті напрями вдосконалення 

кредитування малого та середнього бізнесу. 

Основний текст кваліфікаційної роботи магістра викладено на                

106 сторінках комп’ютерного набору, містить 25 таблиць, 6 рисунків. Загальний 

обсяг кваліфікаційної роботи магістра становить 106 сторінок. Список 

використаних джерел налічує 53 найменування і розміщений на 5 сторінках. 

Характеристика суб’єкту дослідження (бази практики). Дослідження 

проведено на основі даних ПАТ АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК».   

ПАТ АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК» – універсальний банк з приватним 

капіталом, який надає широкий перелік послуг підприємствам, підприємцям та 

населенню. Код ЄДРПОУ - 13857564, дата державної реєстрації - 16.10.1991 року. 

06.11.1990 року – дата започаткування ПАТ АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК», 

який став правонаступником банку «Співдружність». 16.10.1991 року банк 

пройшов реєстрацію в Національному банку вже незалежної України. Пізніше 

ПАТ АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК» стає правонаслідувачем «МТ-банку» (злиття у 

2005 році) та АБ «Експрес-Банку» (злиття у 2017 році).   

ПАТ АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК» здійснює свою діяльність на підставі 

банківської ліцензії № 126, виданої Національним банком України 12 жовтня 

2011 року. Банк також має ліцензії на здійснення професійної діяльності на 

ринках капіталу з торгівлі фінансовими інструментами. 

ПАТ АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК» є одним з провідних універсальних банків 

України, який активно функціонує на ринку фінансових послуг. Як публічне 

акціонерне товариство, банк має розгалужену мережу відділень і представництв, 

що забезпечує доступність його послуг для клієнтів по всій країні. Фінансова 

діяльність банку відображається у його річних і фінансових звітах, які містять 

інформацію про ключові показники, такі як прибуток, активи, заборгованість і 

капітал. Стратегічна мета банку орієнтована на підвищення рівня обслуговування 

клієнтів, розвиток інноваційних фінансових продуктів, розширення спектра 

послуг і освоєння нових ринків. Кредитний портфель банку є диверсифікованим 
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і включає корпоративні, роздрібні, іпотечні та інші види кредитів, що дозволяє 

ефективно задовольняти потреби різних категорій клієнтів. 

Серед основних конкурентних переваг ПАТ АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК» 

можна виділити високу якість обслуговування, гнучкість у наданні фінансових 

продуктів і доступність послуг для широкого кола споживачів. Однак, діяльність 

банку також супроводжується певними ризиками, які включають зміну ринкових 

умов, правові фактори, підвищення рівня конкуренції та інші зовнішні виклики.  

Огляд джерел, що використані в роботі. Інформаційною базою 

дослідження є офіційні статистичні дані Національного банку України, 

Державної служби статистики України, законодавчі акти, постанови Кабінету 

Міністрів України, постанови Правління НБУ, фінансова звітність ПАТ АКБ 

«ІНДУСТРІАЛБАНК», напрацювання вітчизняних і зарубіжних учених з 

проблем банківського кредитування та розвитку малого і середнього бізнесу, 

розміщені у підручниках, навчальних посібниках і монографіях, спеціальній 

науковій літературі, матеріалах наукових конференцій, мережі Інтернет. 

В процесі дослідження особлива увага приділялася науковим 

дослідженням таких авторів: Г. Азаренкової, О. Біломістного, О. Васюренка,           

О. Вовчак, О. Дзюблюка, О. Донець, В. Коваленка, І. Ломачинської, І. Лютого, 

А. Мороза, О. Польової,  Л. Примостки, В. Романишина, Л. Рудої, М. Савлука, 

О. Солодкої, І. Фишера та ін. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи магістра обговорено на 3 конференціях, зокрема: ІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Фінансові інструменти сталого розвитку держави в 

умовах системної економічної трансформації» (м. Хмельницький – м. Херсон, 

2024 р.); ІV Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Сучасний 

стан та перспективи розвитку обліку, аудиту, оподаткування та аналізу в 

умовах міжнародної інтеграції» (м. Хмельницький – м. Херсон, 2024 р.);            

V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування новітньої 

парадигми управління публічними та приватними фінансами в Україні»           

(м. Хмельницький – м. Херсон, 2024 р.). 


